



# 让百姓拥有稳稳的安全感

## 甘肃公安织密防护网,筑牢“平安甘肃”基石

治安发案下降47.9%,刑事发案下降25%,广大群众对平安建设满意度大幅提升;全省划分6417个警务区,配备社区民警6686名,建成警务室4539个,以社区小平安累积起社会大平安;陆续建成智慧安防小区2200多个,初步构建起严密的治安防控网……

平安是人民生活幸福的重要指数,是经济社会发展的必要条件。党的十八大以来,甘肃公安持续整治社会治安秩序,大力推进立体化社会治安防控体系建设,平安甘肃建设水平不断提高,群众安全感不断提升。

### 科技赋能 织密治安防护网

平安不平安,关键看治安。平安建设搞得好不好,直观地反映在社会治安上。

针对影响群众安全感的突出治安问题,近年来,全省各级公安机关始终保持对各类刑事犯罪活动的高压态势和凌厉攻势。据统计,2021年,全省累计破获刑事案件2.5万起,抓获在逃人员2931名,刑事发案数同比下降2.1%,实现6年连降。

“我刚出去晾衣服的时候,放在商店抽屉内的700元营业款被人拿走了,请帮忙看一下监控。”“好的,您别急,我马上帮您查看。”短短几分钟,丢失的营业款就被锁定,顺手牵羊者很快落网。这是2021年10月17日发生在甘肃平凉灵台县公安局什字派出所综合指挥室的一幕,全方位的监控、优质的服务、高效的工作,让前来求助的群众连连点赞。

近年来,全省公安机关会同有关部门大力推进立体化社会治安防控体系建设,在城乡公共场所、主要街道视频监控覆盖面达到80%以上,一个个视频探头,全天候不“眨眼”地守护着陇原大地。

此外,近年来甘肃公安依托“智慧安防”小区前端管控系统,延伸公安机关信息感知触角,在市域社会治理现代化中发挥着重要的支撑作用。

2020年4月,兰州市永登县城关镇嘉和园小区筑起了无形的“篱笆墙”,原来是小区里安装了一套便利、安全的智慧安防系统。该小区成为我省较早建成的智慧安防小区之一。

除了人脸识别,再加上智能门禁、智能车禁及高清视频监控等项目组成的“智慧安防”小区建设,能做到人过留影、车过留号、事过留痕。尤其是在疫情防控期间,实现了非接触式快速摸排和管控,降低了人员接触带来的感染风险。

自2020年以来,我省各州市推动在小区进出口和重要公共区域布建智能安防设备,做到风险隐患全时段、全方位、无盲点监测管控,带给群众更多的平安感受。目前,全省已建成标准化智慧安防小区2200多个,运用大数据、人工智能等现代科技,构建智能化技术防控网,提升平安甘肃建设水平,我省进行了深入的探索和实践。



街面执勤

### 群防群治 开创社区治安防护新局面

警力有限,民力无穷。在大力推进平安巡防队伍建设过程中,甘肃公安有效整合利用公共服务资源、社会资源等管理资源,实现公安工作与基层社会治理的深度融合,以公安民警为骨干,辅警、治安户长、网格员、保安及公益性岗位人员等为主要力量的巡防队伍建设不断加强,借助这些力量,让警方向网格流动、服务在网格进行,问题在网格解决,打造出了一批“社区警务网格化”治理的“金字招牌”,切实把矛盾疏导在早、化解在小。

2019年5月中旬,兰州市七里河区建中街社区“西湖蓝盾”义警队正式成立。110名佩戴袖标的义警队员正式上岗,5个固定警务站和1个流动警务站开始全天24小时不间断地运转。建中街社区原有的社会安保力量被纳入小西湖派出所义警范畴,穿戴起印有“西湖蓝盾”字样的义警

袖标,成了小西湖派出所创建“枫桥式派出所”的一支重要力量。

协助民警入户走访、扶危纾困,开展各类治安、安全隐患的发现和整改工作……义警队运行以来,建中街社区可防性案件案发率下降达50%,绝大部分纠纷、扰民现象几乎都在萌芽状态就被解决。

除此之外,兰州公安安宁分局的“蓝马甲义警队”,陇南文县的“丹堡义警队”……这些队伍吸纳群众力量、汲取群众智慧,积极探索警民联动、群防群治的新模式。

目前,全省已划分6417个警务区,配备社区民警6686名,建成警务室4539个,并创新推出治安户长制,在广大农村地区选聘4.7万名治安户长,积极开展群防群治与“无”字社区创建,以社区小平安累积起了社会大平安。让纠纷得到协调,矛盾有效化解,促进了基层稳定和谐,防控整体效能日益显现。



车站巡逻

社区警务

屯警街面 二十四小时警灯闪烁守望平安

“现在街面上时常能看见巡逻的民警,辖区的治安比以前好多了,让老百姓觉得安全感十足。”酒泉市和谐小区居民张智超说。

“民警走街串巷热情服务,解决困难,眼下我们社区邻里关系越来越融洽了,真的特别感谢警察同志的辛苦付出!”酒泉市南苑社区工作人员说。

近年来,酒泉公安陆续在全市建成9个公安“街面警务站”,目前,这些警务站已成为街面警力的“屯兵点”、反恐处突的“桥头堡”、服务群众“便利店”和警民共治“共同体”,人民群众安全感持续提升。

警车在动,警察在巡,警灯在闪……近年来,甘肃公安坚持“网格布警、屯警街面、快反高效”原则,深入推动治安、交警、特巡警多警融合,推进城区大巡防机制和应急处突机制一体化建设,突出党政机关、交通要道、案件高发区、人员密集场所等地的巡防力度。

“这里有3个醉酒人员,麻烦你们尽快过来处置……”2019年8月5日晚,李建文向辖区派出所报告情况,3分钟后,酒泉路派出所民警赶到,把醉酒人员送往家中。

李建文是中石油甘肃兰州销售分公司的一名保安,而酒泉路派出所辖区的“平安驿站”就设置在这处保安亭内。

2019年7月中旬开始,兰州警方相继在辖区治安形势相对复杂、经济发达、夜生活丰富的地域试点建设了11个“平安驿站”。“平安驿站”依托居民住宅小区的门岗岗亭、便利店、单位的门卫室等24小时有人值守、具有专业安保力量和监控设备的地点设立,日常进行一些社会救助及其他问询服务等工作。室外安装有“平安驿站”标识灯箱,警灯闪烁,醒目可见,并由公安机关配备了钢叉、头盔、盾牌等防暴装备。群众需要帮助救助时可以第一时间找到这里,如遇警情,“平安驿站”的志愿者可第一时间拨打派出所电话,派出所值班民警能够在3分钟内到达现场处置,有利于提高出警效率。目前,兰州市的“平安驿站”已达到70余个。

如今,一个全覆盖、多层面、立体化的社会治安防控体系在全省已基本形成。黑夜里,街头闪烁的警灯,巡逻的藏蓝身影,是老百姓最为信赖的“守护蓝”。

平安不平安,百姓说了算,群众的需要和诉求,就是平安甘肃建设的努力方向,社会和谐稳定,人民安居乐业就是平安甘肃建设奋斗的目标。

文/图 奔流新闻·兰州晨报  
记者 张秀芸